

中国社会科学院历史研究所

# 先秦史研究室

您的位置:

## 子龙鼎简介

刘源

中国社科院历史所

2007-01-18 22:58:11 阅读 次



子龙鼎



子龙鼎铭文



子龙鼎铭文拓本

子龙鼎据传于20世纪20年代出土于河南辉县，出土后流入日本。2004年，日本人千石唯司在大阪举办

私人收藏品展览，子龙鼎在展览中首次露面。2005年底，子龙鼎流入香港，国家文物局与财政部联合开展征集工作，并于2006年4月底，将子龙鼎征集回国。该鼎现由国家博物馆收藏。

子龙鼎通高103厘米，口径80厘米，体形巨大，造型雄伟。《中国历史文物》2006年第5期发表了李学勤、陈佩芬、朱凤瀚、郝本性、吴镇烽、高至喜、王冠英等专家的一组文章，对该鼎时代及其铭文内容进行了研究，现摘引如下，供大家参考。

专家	时代	“子龙”内涵	“子龙”与“子龚”、“龚子”
李学勤	殷墟四期，约属帝乙、帝辛之世	人名或族氏，若子龙即子龚，则只能是族氏	说子龙即子龚是合理的，龚子可能子龚族氏的族长
陈佩芬	西周早期		
朱凤瀚	商晚期偏晚（近于商末），下限已入西周初年	子某的私名或氏名，商王室的子某是王子，非王贵族的子某是宗族长之子。子龙应属商人，若器已进周初，则属殷遗民	龚氏与子龙氏不宜相混。龚氏与商王室有世代通婚关系，子龙氏与龚氏亦有可能通婚，属于与商王室有密切关系的子姓高级贵族
郝本性	器形属商末周初，应铸造于商末	应为商王子，或一族的族长	
吴镇烽	商代晚期后段近于商末	商王室之王子	
高至喜	商末		
王冠英	商末周初	商末的王子或强族，入周后仍有强当强大的势力	龙与龚很可能是一字

本站

[发表评论] [文章回顾] [收藏本文][关闭窗口]

相关文章：

- 2005年甲骨文殷商史研究动态 (06/19/2007 21:27)
- 方稚松博士论文《殷墟甲骨文五种记事刻辞研究》提要 (06/07/2007 09:23)
- 《古代文明》第五卷正式出版 (04/24/2007 04:46)
- 《考古》简讯介绍刻有图画和筮数的西周陶簋 (03/22/2007 11:25)
- 《文博》发表文章介绍五郡西村青铜器发现经过 (03/22/2007 11:01)

首页 | 先秦史研究室 | 甲骨学殷商史学科 | 挂靠机构 | 学术动态 | 学术论坛 | 学术资源 | 联系我们 | 管理中心

电话：86-10-85195827/85195842 | 地址：北京建国门内大街5号 | 邮编：100732

中国社会科学院历史研究所先秦史研究室版权所有 Copyright© 2005

请使用IE6.0浏览 | 建议分辨率800\*600以上